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ВСТУП 

У зв’язку зі змінами в освітній галузі щодо реалізації принципу 

доступності якісної освіти для усіх верств населення, зокрема для осіб з 

обмеженими можливостями здоров’я, у навчальних закладах України введена 

інклюзивна форма навчання. Її почали запроваджувати іще 11 років тому, 

одразу після ратифікації Конвенції ООН «Про права інвалідів» від 16.12.2009 

року [33]. Верховна Рада ухвалила законодавчі зміни, якими зобов’язала 

створювати інклюзивні класи у звичайних школах. Батьки дітей з 

особливими освітніми потребами тепер не шукають винятково спеціалізовані 

чи експериментальні заклади, їм достатньо звернутися до директора 

звичайної школи або завідувача дошкільною освітньою установою із заявою 

про зарахування своєї дитини. Таким чином вирішується питання соціалізації 

і максимально повноцінного життя у суспільстві людей з інвалідністю. 

Кого ми вважаємо дітьми з особливими освітніми потребами? Наразі 

законодавчо схвалено вживання терміну «діти з особливими освітніми 

потребами». Його використовують щодо дітей до 18 років, які потребують 

додаткової навчальної, медичної і соціальної підтримки з метою покращення 

здоров’я, розвитку, навчання, загальної якості життя та соціалізації, тобто 

включення в колективи своїх однолітків та інших дітей. До цієї категорії 

належать і діти з постійною або тимчасовою інвалідністю. 

Питання інклюзії варто розглядати не тільки в аспекті створення 

доступного освітнього середовища для дітей з особливими освітніми 

потребами. Інклюзивна освіта передбачає створення рівних можливостей для 

всіх категорій дітей в Україні. Жоден з них не має відчувати себе іншим – і 

це головне завдання інклюзії.  

Організація інклюзивного навчання в закладах дошкільної освіти 

регламентується постановою Кабінету Міністрів України  від 10.04.2019 року 

№ 530 «Про затвердження Порядку організації інклюзивних груп у закладах 

дошкільної освіти», яким визначено організаційні засади діяльності 



 

 

 

 

інклюзивних груп у закладах дошкільної освіти та форму індивідуальної 

програми розвитку дитини з особливими освітніми потребами [61]. 

Значна кількість педагогів не розуміє до кінця сутність і переваги 

інклюзії, адже у них склалося упереджене ставлення стосовно цієї проблеми. 

Н. Зброєва зазначає, що емоційний відгук сучасних педагогів щодо дітей з 

ООП має широкий діапазон – від скепсису стосовно самої ідеї інклюзивної 

освіти до відвертого жаху від однієї думки про навантаження, що «ляже» на 

їхні плечі. Основними аргументами їх позиції є елементарна інформаційна 

необізнаність, недостатнє володіння педагогічними технологіями та 

основами психології, корекційної педагогіки, емоційне неприйняття дітей із 

різними типами вад і ментальна неготовність залучати таких дітей до звичної 

діяльності. Таке ставлення переважно супроводжується особистісним 

співчуттям до хворих дітей та їх батьків, однак саме про належний рівень 

психологічної готовності говорити передчасно Лише справжнє розуміння 

переваг та необхідності інклюзивної освіти, переконання в користі 

включення для суспільства допоможуть сформувати позитивне ставлення до 

такої моделі освіти [20]. 

Впровадження інклюзії уповільнюють такі фактори, як: 

1) Недостатня забезпеченість сучасним корекційно-реабілітаційним 

обладнанням та відсутність матеріально-технічної бази; 

2) архітектурна непристосованість споруд у освітніх закладах, замала 

кількість спеціальних автобусів, пристосованих для перевезення дітей з 

фізичними обмеженнями; 

3) брак спеціалістів: сурдологів, тифло-, сурдо-, орто-, олігофренопедагогів, 

дефектологів, логопедів, реабілітологів, спеціальних психологів – для 

надання психолого-педагогічного супроводу дітям з ООП; 

4)  недостатність знань і упередженість адміністрації, педагогів та батьків 

дітей з типовим розвитком щодо проблем дітей з психофізичними 

порушеннями [53]. 



 

 

 

 

Якщо перші три фактори можна виправити за короткий час, 

здійснивши відповідне фінансування та навчання, то для останнього 

необхідний певний час. Адже змінити усталені стереотипи, погляди, підходи, 

методи роботи педагога не так швидко і легко. Для цього потрібно розробити 

і впроваджувати комплекс заходів, що сприятимуть усуненню певних 

психологічних бар’єрів, формуванню мотивації працювати в умовах інклюзії, 

самовдосконаленню. 

Питання психологічної готовності працівників закладів дошкільної 

освіти працювати з дітьми з ООП мало вивчене через те, що інклюзивна 

освіта почала впроваджуватись там не так давно у порівнянні із 

загальноосвітніми закладами. Тому на сучасному етапі актуальним є вибір 

теми дослідження «Діагностика психологічної готовності педагогів закладу 

дошкільної освіти працювати в умовах інклюзії». 

Мета: Визначити рівні психологічної готовності педагогів ЗДО здійснювати 

інклюзивну діяльність. 

Об’єкт: Психологічна готовність педагогів закладів дошкільної освіти 

працювати в інклюзивній групі. 

Предмет: Діагностика психологічної готовності педагогічного колективу 

закладу дошкільної установи працювати в інклюзивному просторі. 

Завдання:  

1) Здійснити теоретичний аналіз наукових джерел, нормативно-правової бази 

з питань запровадження інклюзивної освіти в закладах дошкільної освіти. 

2) Дослідити психологічну готовність педагогів працювати в інклюзивних 

групах закладів дошкільної освіти. 

3) Провести якісний та кількісний аналіз отриманих результатів. 

4) Розробити методичні рекомендації для педагогів закладів дошкільної 

освіти щодо успішної реалізації навчально-виховного процесу в умовах 

інклюзії. 

Методи дослідження: теоретичні: вивчення спеціальної літератури з метою 

аналізу стану розробленості досліджуваної проблеми; емпіричні: 



 

 

 

 

анкетування, тестові методики, бесіда; статистичні: кількісний і якісний 

аналіз емпіричних даних та їх узагальнення. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

ВИСНОВКИ 

Наша країна незворотньо рухається у напрямку інклюзивної освіти, 

вирішальною умовою якої є створення інклюзивного простору, що 

передбачає наявність як спеціально підготовлених педагогів, так і спеціально 

підготовленого освітнього середовища. 

У роботі, присвяченій вивченню психологічної готовності педагогів  

працювати з дітьми з особливими освітніми потребами в умовах інклюзивної 

освіти, ми розглянули теоретичні підходи до дослідження психологічної 

готовності, визначаючи для себе, що успішне формування професіоналізму 

особистості та діяльності педагогів базується на їх готовності до праці. 

Провідною складовою готовності до професійної діяльності є психологічна 

готовність, яка розуміється вченими як комплексне психологічне утворення, 

як сплав функціональних, операційних та особистісних компонентів. 

Особливу увагу потрібно звернути на підготовку педагогічних 

працівників. Забезпечення освітнього процесу кваліфікованими кадрами 

передбачає наявність у педагогів готовності до роботи з дітьми з 

особливостями психофізичного розвитку. Це мають бути педагоги, які 

приймають нову систему цінностей, творчо реалізують нові технології 

навчання, здатні вирішити проблему соціалізації дітей з особливими 

потребами, володіють методами психолого-педагогічної діагностики, 

стабільно прагнуть до високих результатів у своїй професійній діяльності, 

знають специфіку освітніх програм, володіють методиками і технологіями 

навчання дітей з особливими потребами, ефективно взаємодіють як у самому 

закладі, так із оточуючим соціумом. Процес формування психологічної 

готовності педагога до інклюзивного навчання складний і багатоплановий, 

тому відбувається протягом усього життя. Без позитивного ставлення 

педагога до дитини з особливими потребами будь-які спроби залучення її до 

освітнього простору приречені на невдачу. 



 

 

 

 

В нашій роботі ми дослідили особистісний аспект психологічної 

готовності, припускаючи, що саме в особистісній сфері відбиваються і 

виявляються найбільш значущі характеристики психологічної готовності до 

професійної діяльності. 

Також ми виділили рівні психологічної готовності педагогів до 

інклюзивної діяльності: елементарний, низький, середній, достатній, 

високий. Узагальнивши отримані результати дослідження по двом 

дошкільним закладам, ми зробити наступні висновки: 

1. Педагоги типового ЗДО мають середньо-достатній рівень 

психологічної готовності до роботи в інклюзивному середовищі, на відміну 

від ЗДО з інклюзивними групами, де домінує достатньо-високий рівень. 

Можемо попередньо зробити висновок про те, що  останні досліджувані мали 

час на формування психологічної готовності до роботи з дітьми з ООП, коли 

їх попередили про відкриття таких груп у дошкільному закладі. Підготовча 

робота велась і у різних просвітницьких заходах, орієнтовну тематику яких 

ми перерахували, обов’язковим етапом роботи були зустрічі з колегами, які 

ділились досвідом роботи не лише у методичному ключі, але і емоційними 

станами, переживаннями, прикладами із власного педагогічного життя. 

2. Для порівняння рівня психологічної готовності педагогів спеціального 

ЗДО № 59 та ЗДО № 29 з інклюзивними групами, ми провели опитування 

педпрацівників та порівняли отримані показники. Так, вихователі 

інклюзивних груп мають середньо-достатній рівень, а спецзакладу – 

достатньо-високий. Різні відповіді ми отримали через те, що педагоги 

спецзакладу мають більший досвід і, відповідно, стаж роботи з дітьми з ООП. 

У ЗДО з інклюзивними групами працюють педагоги, які лише 3 роки, як 

переорієнтовували свою педагогічну діяльність в інклюзивному напрямку, 

тому лише 14% педагогів вказали, що їм подобається працювати на групі з 

дітьми з ООП. Такі педагоги іще не оволоділи в певній мірі навичками 

саморегуляції власного емоційного стану, рефлексії, недостатньо проявляють 



 

 

 

 

емпатію та толерантність. Хоч опитування було анонімне, проте очевидними 

соціально бажані відповіді респондентів, тому що, наприклад, природнім є 

переживання страху, паніки, тривожності перед новим, невідомим, складним 

тощо. А 64% педагогів спецзакладу вказали, що на початку педагогічної 

діяльності переживали ці емоції. 

3. Ми запропонували ряд просвітницьких заходів, які сприятимуть 

формуванню психологічної готовності педагогів закладів дошкільної освіти 

до педагогічної діяльності в інклюзивній групі, до залучення дітей із 

особливими освітніми потребами у спільну діяльність з однолітками, і, як 

результат, успішну їх інтеграцію у сучасне суспільство. 

У нашому дослідженні ми з'ясували, що рівень психологічної 

готовності до роботи з дітьми з ООП, зокрема, особистісний компонент, у 

педагогів інклюзивного закладу вищий, аніж у колег типового ЗДО. Проте у 

педагогів спецзакладу з інклюзивними групами, які мають більший досвід 

роботи, він іще вищий, аніж у колег з інклюзивними групами. Результатом 

цього є накопичений роками досвід, цілеспрямована, систематична 

підготовка фахівців у вигляді безпосереднього включення в інклюзивну 

діяльність та участь в різноманітних психолого-педагогічних заходах, що 

сприяли формуванню психологічної готовності працювати з дітьми з ООП. 

Ми дослідили лише особистісний компонент психологічної готовності 

до інклюзивної діяльності педагога. Отримані результати не вичерпують всіх 

аспектів даної теми. Тому в перспективі ми вбачаємо необхідність вивчення 

мотиваційного, оціночного, операційного та когнітивного компонентів і, 

відповідно, розробку методичного інструментарію для розвитку складових 

психологічної готовності педагогів інклюзивних закладів. 
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